



万亿超长期特别国债“开闸”。今天,财政部将招标发行400亿元人民币30年期特别国债,为今年首期。本期国债票面利率通过竞争性招标确定,自2024年5月20日开始计息,每半年支付一次利息,2054年5月20日偿还本金并支付最后一次利息。超长期特别国债投向哪里?给资本市场带来哪些影响?老百姓能否购买?本期周刊记者为大家一一梳理。

今天首发! 超长期特别国债来了

首期发行400亿元期限为30年 票面利率通过竞争性招标确定

首发

每半年支付一次利息

财政部办公厅5月13日发布通知,明确了2024年超长期特别国债发行有关安排。根据发行安排,今年超长期特别国债的发行额度为1万亿元,期限分别为20年期、30年期和50年期。其中20年期超长特别国债7只,首发2只,续发5只,最早于5月24日发行;30年期超长特别国债12只,首发3只,续发9只,最早于5月17日发行;50年期超长特别国债3只,首发1只,续发2只,最早于6月14日发行;三个品种从5月17日首发到11月中旬发行完毕,都是按半年付息。

根据相关安排,财政部将于本月17日公开招标发行2024年超长期特别国债(一期)(30年期),面值总额400亿元,票面利率通过竞争性招标确定。本期国债自2024年5月20日开始计息,每半年支付一次利息,付息日为每年5月20日(节假日顺延)和11月20日,2054年5月20日偿还本金并支付最后一次利息。竞争性招标时间为本月17日上午10:35至11:35,通过财政部政府债券发行系统进行招标发行。本期国债招标结束至2024年5月20日进行分销,5月22日起上市交易。本期国债招标工作按《记账式国债招标发行规则》执行。

需要提醒大家的是,今年发行的超长期特别国债是记账式国债,并非大家较为青睐的储蓄式国债。记账式国债上市之后,可在全国银行间债券市场和证券交易所债券市场交易,个人投资者可以参与买卖。

影响

给超长期投资决策提供依据

青岛大学经济学院副教授张宗强近日接受早报记者采访时表示,财政部本周五开始发行的超长期特别国债意义重大,一是扩大财政投资,专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设,加大财政政策力度且不计入赤字,有较强的政治信号意义;二是完善我国的利率期限结构曲线,最长期限达到50年,给超长期的投资决策提供依据;三是方便市场参与者做好中长期资金或利率安排。

东海证券山东分公司投资顾问杨凤娟受访时表示,根据供求关系理论,超长期国债的发行将增加市场的供给量,从而降低市场的整体收益率水平。这将对固定收益类投资产品产生一定的冲击,如企业债、金融债等。另外,为增加市场流动性并保障超长期国债顺利发行,不排除央行进一步降准降息的可能性,以吸引更多的投资者进入债券市场,比如保险资金、养老金等长期资金,这些资金将是超长期特别国债的重要购买力量。这将有助于改善市场的投资者结构,提高市场的稳定性。

“对股市而言,超长期特别国债发行对应着后续财政发力有望加码,政府扩信用,有望带来分子端盈利预期的改善。另外,市场普遍预期货币政策会与财政政策有所配合,在国债发行高峰减少资金面压力,若配合降准或降息操作,则对分母

2024年超长期特别国债发行安排

期限(年)	招标日期	首发/续发	付息方式
20	5月24日	首发	按半年付息
	6月19日	续发	
	7月19日	续发	
	8月14日	首发	
	9月20日	续发	
	10月18日	续发	
	11月8日	续发	
30	5月17日	首发	按半年付息
	6月7日	续发	
	6月21日	续发	
	7月5日	续发	
	7月24日	首发	
	8月2日	续发	
	8月21日	续发	
	9月6日	续发	
	9月24日	首发	
	10月11日	续发	
	10月25日	续发	
	11月15日	续发	
50	6月14日	首发	按半年付息
	8月9日	续发	
	10月16日	续发	

端利率和风险溢价均有提振。对债券而言,特别国债发行会一定程度上带来利率债的供给压力,短期债市可能面临波动。”谈及超长期特别国债发行对股市和债市的影响,创金合信基金首席宏观分析师甘静芸如是说。

提醒

应关注其收益率变化

在债券市场上,一般认为发行期限在10年以上的利率债为“超长期债券”。和普通国债相比,超长期债券能够缓解中短期偿债压力,以时间换空间。在此之前,我国历史上已发行过3次特别国债,分别为1998年、2007年和2020年。为补充国有独资商业银行资本金,1998年向国有四大行定向发行了2700亿元特别国债;2007年发行特别国债1.55万亿元,用作国家外汇投资公司的成立资本金;2020年发行1万亿元抗疫特别国债。

谈及投资超长期特别国债需要注意的问题,张宗强表示,超长期特别国债属于记账式国债,待其招标发行并上市后,个人投资者可以像买卖股票一样进行交易。投资超长期国债最需要注意的问题当然是收益率变化,所以投资节奏比较重要,毕竟打算一直持有50年到期的投资者是少数。杨凤娟提醒说,超长期特别国债无疑时间特别长,只有持有到期后才能返还本金,由于资金占用时间很长,购买前需要仔细考量好资金的使用时间。同时,超长期特别国债持有期间可以转让抵押或者在二级市场上交易,但预计长期国债价格波动较大,交易时可能高于或低于成本价,一旦出现急需用钱不得不卖的状况可能造成亏损。

链接

分清记账式国债与储蓄式国债

记者注意到,随着近几年银行存款利率持续下行,保本保息且收益较高的储蓄式国债受到个人投资者追捧。尤其是今年以来,每逢储蓄式国债发行,大部分银行网点会上演“日光”的抢购情形。

我国目前发行的国债可分为储蓄式国债和记账式国债。本次发行的超长期特别国债是记账式国债,与储蓄式国债在投资者群体、交易方式、流通性、付息方式等方面均存在显著差异。

记账式国债是以电子记账形式记录债权,由财政部面向全社会各类投资者发行,可以记名、挂失、上市和流通转让的国债品种。储蓄式国债(包括凭证式和电子式)主要面向个人投资者,记账式国债广泛适用于各类投资者,包括个人和机构。储蓄式国债主要通过银行网点和电子银行渠道购买,而记账式国债既可以在银行场所交易,也可以在证券交易所进行,投资者需要在证券公司开户。储蓄式国债的利率在发行时已经确定,而记账式国债的票面利率需要通过记账式国债承销团成员招投标确定。

储蓄式国债不可流通转让,但为满足投资者的流动性需求,提供了提前兑取机制,通常需要支付一定的手续费;记账式国债流通性好,投资者可像炒股一样在证券市场交易,其价格也随市场行情波动。市场利率的变化会影响记账式国债的价格,如果市场利率上涨,记账式国债价格就会下跌;如果市场利率下跌,记账式国债价格就会上涨。投资者要承担相应风险。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨忠升



财富资讯

青岛30家上市公司集体举办法业绩说明会

提质量、重回报,不断增强投资者获得感——青岛上市公司2023年度业绩说明会5月15日在全景网举行,岛城30家沪深交易所上市公司董事长、董事会秘书、财务总监等高管人员,利用网络互动平台与广大投资者进行集中在线交流。

本次业绩说明会活动由青岛证监局与青岛市上市公司协会主办,全景网协办,吸引了来自全国各地投资者的目光。据介绍,2023年,青岛上市公司总体经营成绩斐然。统计数据显示,岛城67家上市公司营业收入合计达6100亿元,同比增长6.5%,相当于青岛市GDP的39%,展现出较强的活力和韧性。

青岛证监局相关负责人在说明会上表示,投资者关系管理是上市公司与投资者形成良性互动的重要抓手,强化投资者关系管理是提高上市公司质量的重要举措,也是投资者保护的重要内容。辖区上市公司要找准定位,聚焦主业,稳健经营,积极拥抱新质生产力,增强核心竞争力,主动融入国家和社会经济发展大局,提升市场价值认同;要落实好独立董事制度改革各项要求,规范内部治理,建立健全常态化分红机制,通过分红回购、大股东增持等方式提升可投性,增强投资者获得感;要始终牢记保护中小投资者合法权益的初心,多渠道加强与投资者的有效沟通,做好与新闻媒体的沟通,帮助投资者和社会各方更好地了解公司发展,发现公司价值。

在互动交流环节中,众多投资者围绕企业经营状况、发展战略、风险防控、市值管理、ESG发展等多个方面向上市青企踊跃提问。

投资理财遇难题 拨打热线 82888000

假如您在投资理财方面遇到难题,与金融机构产生纠纷,或者遭遇理财骗局等闹心事,均可拨打早报热线电话82888000,早报记者将尽力帮您协调解决难题。您也可来电讲述理财故事,提供新闻线索。



扫码入群
互动交流